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Direction des Formations et de la Vie Etudiante

Présentation de l’association

1) Dénomination / domiciliation / contact
→ Indiquer le local où siège l’association et l’adresse mail / liste de diffusion de contact 
Nom :			Projet Taxon
Campus : 		• Angers 	• Rennes
Local associatif :	Aucun
Contact : 		bureau_taxon@agrocampus-ouest.fr
2) Objet et objectifs
L’objet de l’association ne doit pas être incompatible avec les valeurs et principes du service public en général et de l’Institut Agro en particulier.
→ Présenter, de manière claire et concise, la raison sociale de l’association en mettant en avant la cohérence des objectifs de l’association et de ses actions avec :
- les objectifs stratégiques de l’établissement (cf. P.S.E) : DD&RS, internationalisation, professionnalisation, ouverture culturelle et sportive
- les missions de l’établissement : formation, recherche et innovation
Objet et objectifs : 
Le « Projet Taxon » a de multiples objectifs. La première mission de ce collectif est d’identifier et de promouvoir la diversité biologique présente sur le campus de Rennes grâce à une démarche scientifique sur le long terme. Ces suivis de la biodiversité se font au travers d’inventaires protocolés qui permettent depuis trois ans déjà de suivre les populations d’oiseaux, de papillons et de reptiles. Ces données ont vocation à être prise en compte dans les stratégies d’aménagement du campus, pour faire de ce dernier un espace plus résilient et responsable, répondant ainsi aux objectifs de développement durable mis en avant par l’Institut Agro. 
Le Projet Taxon a également une dimension pédagogique autour de la biodiversité en s’adressant aux élèves ainsi qu’au personnel de l’école. Au-delà de récolter des données scientifiques qui sont par ailleurs le support de projets au sein de différentes spécialisations (PAMEQ, Statistique), les inventaires et les animations permettent de vulgariser les connaissances naturalistes. Ainsi, le Projet Taxon initie les volontaires aux sciences naturalistes ainsi qu’à l’utilisation d’outils comme les clés de déterminations et répond donc à la mission de formation de l’école.
Le Projet Taxon dispose également d’un cours associé sur Moodle, où données collectées et documents d’auto-formation sont en libre-accès.
Enfin, le Projet Taxon a également pour objectif de renforcer les liens entre les usagers du campus, en créant des animations ouvertes aussi bien aux étudiants, à la communauté enseignante et au reste du personnel. Ces animations, qu’elles soient sous forme d’inventaires, d’expositions ou de conférences contribue pleinement aux objectifs stratégiques de l’établissement tel que la cohésion et l’ouverture culturelle. 
3) Composition
→ Indiquer les nom, prénom, cursus pour chacun des membres et leur statut au sein de l’association
→ Ajouter autant de lignes que nécessaire pour les clubs et cellules, ou supprimer les lignes inutiles si aucune structure ne se rattache à l’association

Bureau : 
- Présidente : RICHERT Eva - L3 Cursus Agronome
- Vice-présidente : PLANSON--LE SERRE Gael - L3 Cursus Agronome
- Secrétaire : PELET Romain - L3 Cursus Agronome
-Trésorière : LE GROS Léonie- L3 Cursus Agronome

4) Bilan moral et financier de l’année précédente (2024 – 2025)
→  Décrire les activités réalisées, expliquer les résultats obtenus.
→ Présenter de façon synthétique le bilan financier de l’année écoulée (commenter le tableau Excel).

Solde de +500€ correspondant à la prime versée au Lauréat du concours national RESES, placés sur le compte bancaire du BDD en attendant le passage du Projet Taxon en statut associatif. 
Aucune dépense n’a donc pu être effectuée sur la période 2024-2025 (délai de passage de club étudiant à association).

5) Présentation des projets de l’année 2024 – 2025 et du budget prévisionnel 
→ Décrire les projets et les répercussions éventuelles pour AGROCAMPUS OUEST
→ Présenter de façon synthétique le budget prévisionnel (commenter le tableau Excel)
→ Indiquer clairement comment la subvention AGROCAMPUS OUEST sera utilisée, le cas échéant.
Projets de l’année 2024/2025, résultats attendus, public concerné :
· Création de “Une semaine, un taxon” sur Facebook et Instagram dans un but pédagogique et de sensibilisation (fréquence mensuelle)
· Inventaires oiseaux : une fois par mois
· Inventaires papillons : toutes les deux semaines durant la belle saison + Sortie partage avec Angers 
· Inventaires reptiles : toutes les deux semaines durant la belle saison
·  Initiations aux bryophytes : 2 séances
· Inventaires champignons : 4 séances
· Inventaires araignées : 2 séances
· Inventaires botaniques (création et application du protocole) : 3 séances
· Inventaire hérissons : déploiement en cours
· Présentation du Projet Taxon lors de l'assemblée générale de l'IGEPP

· Public concerné par les inventaires : tous les étudiants et personnels inscrits sur la liste de partage Taxon qui reçoivent donc les liens pour s'inscrire aux inventaires/ initiations 
· Public concerné par « une semaine, un taxon » : étudiants suivant le Projet Taxon sur les réseaux concernés.


Présentation du budget prévisionnel (à partir du fichier Excel) :







6) Présentation argumentée de votre demande de soutien
Selon la nature des projets et les besoins des associations, différentes aides peuvent être sollicitées. Il peut s’agir d’un soutien matériel et logistique et/ou d’un soutien financier :
-	sous forme de subventions versées aux associations (budget propre de l’établissement)
-	sous forme d’appel à projets dans le cadre de la redistribution du produit de la CVEC (dotation Crous)

→ Veillez à formuler de manière exhaustive et argumentée l’ensemble de vos besoins pour l’année 2019/2020. : aucune aide ne sera accordée en cours d’année.
• L’association sollicite un soutien matériel & logistique 
• Locaux, préciser :
Le Projet Taxon souhaite avoir accès à un local permettant de ranger et de stocker le matériel d’ores et déjà en sa possession et temporairement stocké dans un bureau du bâtiment 16, à savoir :
-11 guides naturalistes, 10 paires de jumelles, 10 loupes botaniques, 1 tente malaise, 1 nappe de battage, 3 filets à papillons, 1 bat box, 1 Lepiled avec batterie portable, Un trépied pour lampe, 10 paires de lunettes de protection lepiled, 1 tunnel inventaire hérisson, 1 abri à hérisson, 1 trousse avec pinces entomologique, boite loupe et boite de pétri pour l’entomologie, des piluliers pour échantillonnages, 1 paire de gants antimorsure renforcé et 1 aspi venin.
Ce local permettra de mettre en sécurité le matériel listé précédemment, au vu de la valeur de certains objets.
La mise à disposition d’un local permettrait également d’organiser de petits ateliers (ex : identification d’insectes) et d’accueillir les réunions relatives au projet taxon. 

• Equipements, matériel, préciser : 
Pour l‘identification d’individus au travers de plusieurs taxons il est nécessaire d’avoir d’utiliser une loupe binoculaire. Aussi, certaines clés de déterminations pourraient être utiles. En effet, nous avons le matériel pour échantillonner des papillons de nuits (cf.équipement lepiled et tente Malaise) cependant nous manquons de littératures pour les identifier.
• Service reprographie : 
• Aide à la diffusion d’information, préciser :
• Autres besoins matériel & logistique, préciser :


	L’association sollicite un soutien financier sous forme d’une subvention AGROCAMPUS OUEST
Les subventions sont versées en une seule fois, en fin d’année civile, après délibération du CA de décembre.

	Préciser montant :   1 415    €
	Préciser l’usage de la subvention : 
Les subventions seront utilisées pour organiser des animations de vulgarisations pour lesquels nous souhaitons faire intervenir des spécialistes parfois extérieurs qui devront être rémunérés (à priori environ 300 euros la demi-journée) ; mais également pour acheter ou réparer du matériel pour nos inventaires. Cette subvention pourra également permettre de rembourser les frais de déplacements et de repas lors des interventions extérieures des membres du projets taxons (exemple Bioblitz Kerlann 2025)
	Argumenter votre demande : 
Des clés de déterminations permettent à plusieurs personnes de pouvoir travailler dessus pendant un inventaire. Elles permettent une approche exhaustive de la biodiversité. L'utilisation des clés et des critères de détermination est un plus pour certains métiers.
Un spécialiste de certains taxons (par exemple pour les chauve-souris) est parfois nécessaire car nous n'avons pas le droit de les attraper nous-mêmes les espèces protégées.
Nous avons également besoin de boîtes pour stocker les insectes capturés le temps de l'identification.
Les interventions extérieures permettent de faire connaître l'école et ses démarches pour l'environnement.



	L’association sollicite un soutien financier par la mobilisation du produit de la CVEC
La CVEC étant perçue par l’établissement, les dépenses financées par la CVEC seront prioritairement prises en charge par la DFVE au bénéfice des associations. Exceptionnellement la DFVE pourra procéder au versement des crédits sous forme de dotations aux associations pour les dépenses de moins de 1000€ ne faisant pas l’objet d’un marché au sein de l’établissement. L’exécution des dépenses se fera selon le calendrier de programmation établi par la commission CVEC et voté au CA.
Les projets financés par l’usage du produit de la CVEC doivent s’inscrire dans les orientations prioritaires fixées au niveau national et répondre à un certain nombre de critères de sélection.
Orientation du projet, à préciser :
	 Santé – Accès aux soins			 Prévention (dans le cadre de la charte Cpas1option)
	 Accompagnement social des étudiants	 Pratique sportive
	 Ouverture artistique et culturelle		 Amélioration de l’accueil des étudiant
Critères de sélection, à préciser : 
	 Concerner le plus grand nombre d’étudiants
	 Contribuer à la santé, à la prévention des risques et au bien-être
	 Prioriser des actions pérennes
	 Faciliter l’ouverture artistique, culturelle et sportive 
	 Valoriser la dimension Développement Durable et Responsabilité Sociétale

Préciser montant :                   €

Préciser l’usage du financement : 

Argumenter votre demande : 

Les données à caractère personnel recueillies sur une base volontaire dans ce formulaire facultatif à caractère contractuel sont destinées à l'Institut national supérieur des sciences agronomiques, agroalimentaires, horticoles et du paysage (AGROCAMPUS OUEST) dans le cadre de sa mission de service public d'enseignement et de recherche fixée par le code de l'éducation, le code rural et de la pêche maritime et par son décret constitutif n°2008-616 du 27 juin 2008 modifié dans le cadre de la constitution d’un dossier de présentation d’une association étudiante.

Les données à caractère personnel recueillies à cet égard sont conservées par la Direction des Etudes et de la Vie Etudiante pour une durée strictement nécessaire au regard des finalités pour lesquelles elles sont récoltées et de leurs importances pour la bonne exécution de la mission de service public, et ce dans la limite d'un délai de 5 ans, ne sont jamais transmises à des tiers non autorisés à en connaître sans l’accord de l’utilisateur et ne font aucunement l'objet d'une exploitation industrielle ou commerciale. En particulier, nous ne commercialisons aucun fichier d’adresses ou de courriels.

Conformément à la loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 relative à l'informatique, aux fichiers et aux libertés modifiée ainsi qu'au règlement (UE) 2016/679 du 27 avril 2016 relatif à la protection des personnes physiques à l'égard du traitement des données à caractère personnel et à la libre circulation de ces données, vous disposez d’un droit de demander l’accès à ses données à caractère personnel, de demander la rectification, la limitation ou l'effacement de celles-ci, ou de vous opposer au traitement vous concernant en vous adressant au Délégué à la Protection des Données (DPD) de l’établissement : dpd@agrocampus-ouest.fr.

Vous disposez d'un droit de réclamation en cas de litige auprès des services de la Commission Nationale de l'Informatique et des Libertés (CNIL), 3 place de Fontenoy 75334 Paris Cedex 07.
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